



医师，您好！



陈可冀 王辰 张志愿 黄荷凤 安友仲 田兆兴 孟化 王亮



叶志东 孔琳 张爱华 李铮 郑健 阮祥燕 熊德海 钟玉萍

编者按

2016年8月19日，全国卫生与健康大会明确了卫生健康工作在党和国家事业全局中的重要位置和新时代卫生健康工作方针。大会提出把人民健康放在优先发展的战略地位，全方位全周期保障人民健康。2017年11月，国务院批复，同意自2018年起，将每年8月19日设立为“中国医师节”。

广大医务工作者是人民健康的守护者，是推动卫生健康事业发展的重要力量。医学人文精神是医务工作的灵魂，弘扬医学人文精神是坚持以人民为中心发展思想的必然要求。每年医师节，各地卫生健康部门和医疗卫生机构都会以此为契机，加强医疗

机构人文建设，引领广大医务工作者赓续优良传统，弘扬崇高职业精神和“大医精诚”医德医风，为增进人民健康福祉作出新贡献。

今年8月19日是第七个中国医师节，今年的节日主题是“崇尚人文精神，彰显医者仁心”。本报编辑部诚邀多位院士专家，畅谈从医路上对职业、执业、医患关系等的所思、所感、所悟，以期让人民群众更加了解广大医务工作者的付出与贡献，倾听他们的“医”路心声，增进人民群众对卫生健康工作和医务工作者的理解与认同，推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。 (详见3~6版)

药品领域反垄断指南征求意见稿

本报讯 近日，国家市场监督管理总局起草《关于药品领域的反垄断指南（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），向社会公开征求意见。

近年来，我国药品领域垄断行为多发频发，影响药品保供稳价，破坏市场公平竞争秩序，损害消费者利益。2021年，《关于原料药领域的反垄断指南》对规范原料药领域垄断行为起了重要作用。随着反垄断执法深入开展，包括原料药在内的药品领域垄断行为更加隐蔽、复杂，有必要结合该领域特点和经营者行为模式等，在原料药指南的基础上，制定覆盖全药品品种的反垄断指南。

对此，《征求意见稿》细化了药品领域垄断协议行为表现。列举药品领域典型横向、纵向垄断协议行为，明确反垄断执法机构的认定原则和思路；归纳药品领域新型垄断协议行为表现，总结反向支付协议适用《反垄断法》规制的考虑因素；指明药品领域组织、实质性帮助达成垄断协议的主要方式及面临的法律责任；对垄断协议不予禁止、豁免等规定的适用条件进行细化，为经营者提供更为清晰的指引。

《征求意见稿》还完善了药品领域滥用市场支配地位的行为认定规则。细化和补充了认定药品经营者具有市场支配地位的考虑因素，列举药品领域滥用市场支配地位的常见表现形式，特别是对层层过票不当推高药品价格、延迟或者停止药品供货获得不当竞争优势等行为进行明确规定；明确药品领域新型滥用市场支配地位行为表现，总结产品跳转行为适用《反垄断法》规制的考虑因素；针对药品领域多个经营者分工协作、相互配合实施滥用市场支配地位行为的，明确认定其作为当主体的考虑因素。 (陈辰)

02 | 钟南山团队提出“肿瘤呼吸病学”概念



“肿瘤呼吸病学”的提出，正是为了关注肿瘤诊疗所导致的肺部不良事件，并为肿瘤诊疗相关呼吸毒性的诊、治、防提供建议，从而为癌症患者的呼吸健康保驾护航。

08 | 为氯胺酮抗抑郁“路线”完成新“拼图”



如果把氯胺酮在脑内的作用路径比作打保龄球，外侧缰核神经元的NMDA受体就是其中的“1号球瓶”，氯胺酮在推倒“1号球瓶”后触发了其他“球瓶”的系列反应。

12 | 关于退烧，还有很多你不知道的事



本书回顾了几千年历史中的“热病”，并以发热为特征的鼠疫、麻风病、流感等疾病为代表，讲述了疾病如何影响人类生存，以及人类与疾病抗争的血泪史。